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La începutul verii din acest an (27 iunie), când poate se pregătea să reînceapă săpăturile arheologice, a 
plecat pe neaşteptate pe drumul fără de întoarcere, dr. Eugenia Zaharia, una din marile doamne ale arheologiei 
româneşti. Pe platoul din Poina Scoruşului de la Sărata Monteoru o aştepta, ca în atîţia ani, şantierul arheologic pe 
care, după o întrerupere, îl reluase de câtva timp, acompaniată de un grup de tineri şi valoroşi arheologi, 
conducându-l cu aceeaşi pasiune şi interes pentru profesiunea aleasă, în pofida vârstei înaintate. 

Într-adevăr, aproape nonagenară, Eugenia Zaharia, etalând acelaşi nedesminţit optimism care a 
caracterizat-o întreaga sa viaţă, dorea să mai scoată la iveală din adâncurile pământului comori ale trecutului, 
oferindu-le cu generozitate tuturor pentru a cunoaşte mai bine realităţile vremurilor trecute. 

Doamna Eugenia Zaharia a fost pentru mulţi dintre membrii Institutului de Arheologie din Bucureşti, 
unde şi-a desfăşurat timp de peste jumătate de veac activitatea de cercetător- arheolog, dar deopotrivă şi 
pentru numeroşi cercetători şi muzeografi din alte părţi ale ţării, un exemplu de modestie, de respect penttru 
valorile trcutului, dar şi de o statornică pasiune şi înaltă competenţă în descifrarea tainelor istoriei vechi. 

Datorită temelor apropiate de investigare, privind epoca marilor migraţii, cu deosebire a aspectelor 
importante ale etnogenezei româneşti, am avut prilejul să colaborăm, sau să ne împărtăşim opiniile, fie în 
cadrul şantierului arheologic de la Dridu, fie în cadrul unor sesiuni ştiinţifice de profil sau cu ocazia dezbaterilor 
unor capitole din tratatul de Istoria Românilor. Am putut astfel să-i apreciez calităţile de cercetător de înaltă 
ţinută, devotat vocaţiei alese, preocuparea pentru aplicarea metodelor riguroase de investigare pe teren şi 
logica interpretării evenimentelor istorice. Toate aceste calităţi erau puse în valoare printr-o atitudine sobră, 
fermă şi directă etalată de fiecare dată când trebuia să-şi formuleze şi să-şi argumenteze punctele de vedere 
reieşite din atenta şi rsponsabila analiză a rezultatelor pe care le obţinuse ca urmare a cercetărlor întrepinse. Se 
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impunea astfel auditoriului în pofida structurii sale fizice delicate, acompaniată de un zâmbet discret şi 
binevoitor şi de o privire senină şi blândă. 

Contribuţiile sale referitoare la perioada marilor migraţii, dar mai ales cele privind unele aspectele mai 
importante ale procesului de formare a poporului român, dar în egală măsură şi cele vizând epoca eneolitică şi 
aceea a bronzului, au impus-o ca pe un remarcabil specialist în domeniu, atât în ţară, cât şi peste hotare. 

Eugenia Zaharia s-a născut la 29 ianuarie la Bucureşti într-o familie de intelectuali, a cărei obârşie 
amintea de răzeşii ţinutului Vrancei, pe care ea o invoca cu vădită mândrie şi duioşie. 

După şcoala elementară, a urmat între anii 1932–1940 cursurile Liceului Zoe Romniceanu din Bucureşti, 
iar între anii 1940–1944 pe cele ale Facultăţii de Litere şi Filozofie din acelaşi oraş, obţinând în 1945 licenţa 
în istorie. Dragostea pentru istorie şi valorile trecutului au îndreptat-o către activitatea muzeistică şi de 
cercetare, activând între 1947şi 1950 ca preparator la Muzeul Naţional de Artă din Bucureşti apoi, din acelaşi 
an ,ca asitent în cadrul fostului Muzeu Naţional de Antichităţi ,devenit ulterior Institutul de Atheologie „V. 
Pârvan” al Academiei Române, unde a fost pe rând promovată cercetător ştiinţific şi cercetător ştiinţific 
principal. In această instituţie Eugenia Zaharia a lucrat fără întrerupere , timp de peste o jumătate de secol, 
animată de dorinţa manifestă de a desluşi cât mai multe din tainele trecului istoric. Benficind de o educaţie 
aleasă, înzestrată cu reale aptitudini de analiză şi discernământ, manifestând o corectitudine exemplară, simţ 
practic şi iniţiativă, Eugenia Zaharia s-a impus curând ca un cercetător de elită, rezultatele activităţii sale de 
investigaţie fiind evidenţiate de valoarea studiilor publicate în decursul anilor. In anul 1968 şi-a susţinut o 
excelentă teză de doctorat la Universitatea din Bucureşti, pentru care a fost răsplătită cu prestigiosul premiu 
„Vasile Pârvan” al Academiei Române. 

Incă de la începutul activităţii sale a avut şansa, ca de altfel şi alţi colegi din institut, de a lucra sub 
directa îndrumare a marelui profesor care a fost Ion Nestor, însuşindu-şi temeinic de la acesta rigoarea 
cecetării de teren şi corecta interpretare a evenimentelor. 

La începutul activităţii preocupările sale au fost axate pe cercetarea unor aspecte de cultură materială din 
preistorie, Boian, Criş, Cucuteni, dar şi din epoca bronzului şi a fierului, efectuând săpături arheologice la 
Andrieşeni, Leţ, Cioinagi, Balinteşti şi cu precădere la Sărata Monteoru. 

În ultimile decenii de activitate Eugenia Zaharia şi-a orientat cercetările în direcţia studierii unor aspecte 
importante ale procesului de etnogeneză românescă. Săpăturile efectuate în colaborare cu profesorul Ion 
Nestor şi profesoara Ligia Bârzu, în obiectivele medievale timpurii de la Dridu sau de la Bratei s-au soldat cu 
remarcabile rezultate. Monografia aşezării eponime de la Dridu sau a cimitirului nr. 2 de la Bratei, ca şi 
studiile publicate au adus importante clarificări la mai buna cunoaştere a procesului de formare a poporului 
român. Concomitent, a continuat să cerceteze necropolele din epoca bronzului şi din perioada medievală 
timpurie de la Sărata Monteoru, sperând până în ultima clipă că va putea realiza monografiile acestor două 
importante obiective. Trebuie, de asemenea să subliniem şi faptul că prin metodele aplicate în desfăşurarea 
şantierelor şi prin riguroasa lor organizare, săpăturile conduse de Ion Nestor şi Eugenia Zaharia au fost şi vor 
rămâne pentru mulţi din cei care au participat la ele, adevărate şcoli de arheologie, cu multiple câştiguri 
profesionale. 

Cu o bogată şi îndelungată experienţă de viaţă şi în cercetarea arheologică, Eugenia Zaharia a rămas 
până la plecarea sa în lumea neştiută de dincolo de noi , ultimul reprezentant al unei mari şcoli de istorie veche 
şi arheologie, şcoală creată cu aproape un secol în urmă de marele istoric Vasile Pârvan, ilustrată de-a lungul 
multor decenii de remarcabila activitate a discipolilor săi din cadrul Institutului de Arheologie din Bucureşti. 
Cu Eugenia Zaharia se încheie astfel o epocă rodnică şi însemnată, în care arheologia românescă s-a impus 
definitiv ca ştinţă, nu numai în ţară ci şi peste hotare. 

Pentru pasiunea cu care a cercetat valorile trecutului, pentru credinţa ei în binele obştesc, delicateţea şi 
luciditatea sa, dar mai ales pentru marile adevăruri pe care, cu destul de multe sacrificii le-a scos la iveală din 
adâncurile pământului, în care s-a întors de curând, îi vom păstra Doamnei Eugenia Zaharia o neştearsă şi 
pioasă aducerera aminte. Fie ca exemplu ei de fidelitate faţă de profesiunea aleasă să constituie un însufleţitor 
îndemn pentru generaţiile de viitori arheologi. 

DAN GH.TEODOR 
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